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VERBALE DI CONCERTAZIONE TRA IL DISTRETTO RM 5.5 E LE OOSS CGIL-CISL-UIL 

 
Premesso 
 
Che nel Lazio è in vigore la Legge Regionale 11/2016 “sistema integrato degli interventi dei servizi 
sociali nella Regione Lazio” e, che per la sua attuazione sono state emanate numerose Leggi e Dgr 
attuative e sottoscritti numerosi accordi con le Organizzazioni Sindacali fra cui:  
 

 La Legge Regionale 149/2018 Legge Regionale 11/2016, capo VII “disposizioni per 
l’integrazione socio-sanitaria. Attuazione dell’art.51, commi1-7, comma2, lettera c) e art.53, 
commi 1 e 2. 
 

 La DGR n. 584/2020 Linee Guida per la redazione, concertazione, attuazione, monitoraggio e 
valutazione dei Piani sociali di zona per i distretti sociosanitari del Lazio e Allegato A. 

 La DGR n. 1062/2020 linee guida in ordine all’organizzazione, alla dotazione organica e al 
funzionamento dell’ufficio di piano dei distretti socio-sanitari, ai sensi dell’art.45 della L.R. 
11/2016 e Allegato A. 

 
 
Considerato che: 
- come previsto dalle Linee Guida per la stesura del PSdZ 2021-2023 (DGR 584/2020), l’Ufficio di Piano, ha 
organizzato degli incontri con i Tavoli Tematici con il Terzo e con le OOSS rappresentative, tenutisi nelle 
seguenti date:  

 Tavolo Tematico ACCESSO, VALUTAZIONE E PROGRAMMAZIONE – 18/02/2021; 

 Tavolo Tematico INCLUSIONE SOCIALE – 13/04/2021; 

 Tavolo Tematico DOMICILIARITA’ – 13/04/2021; 

 Tavolo Tematico CENTRI DIURNI – 20/04/2021; 

 Tavolo Tematico STRUTTURE RESIDENZIALI – 20/04/2021. 
 

 
Ritenuto pertanto opportuno fissare ulteriori n. 1 incontro, alla presenza dell’Assessore alle Politiche 
Sociali del Comune capofila, come richiesto dalle OOSS che hanno partecipato agli incontri di cui sopra, la 
concertazione con le figure sopra nominate, si è tenuta nel giorno 26 maggio 2021. 
 
Tenuto conto che la concertazione si è concentrata in particolare sui seguenti punti: 
1. Stabilizzazione del Personale; 
2. Integrazione socio-sanitaria; 
3. Utilizzo delle risorse libere; 
4. Sportello antiviolenza; 
5. Monitoraggio sui Progetti Utili alla Collettività – PUC; 
6. Frequenza degli incontri a cadenza BIMESTRALE; 
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7. Centro Diurno Alzheimer; 
8. Compartecipazione dei Comuni alla spesa sociale. 
 
 
Si riporta, di seguito, l’esito della concertazione tra le parti coinvolte: 
 
1. Stabilizzazione del Personale 
Le OOSS chiedono che venga posta particolare attenzione alla stabilizzazione del Personale affinché si 
verifichi l’abbattimento della precarietà. Chiedono l’apertura di un tavolo di confronto insieme alla categoria 
FP. 
  
L’assessore dichiara che: con la nascita del Consorzio ci sarà la condizione affinché tale obiettivo si 
concretizzi. 
 
2. Integrazione socio-sanitaria  
Riguardo all’integrazione sociosanitaria le OOSS ribadiscono la criticità dovuta all’assenza della Asl nella 
riunione di concertazione per la costituzione di un Budget Unico da attuare per le azioni previste da mettere a 
disposizione delle azioni del Piano Sociale di Zona. 
 
Tale criticità viene accolta dall’Ufficio di Piano e la stessa è stata evidenziata anche dall’assenza di accordi 
non ancora formalmente definiti tra ambo le parti. Pertanto, le parti concordano di avviare immediatamente 
un tavolo di incontro con la Direzione Generale  della ASL RM5 e il Direttore del Distretto Sanitario RM 5.5 . 
 
 
3. Utilizzo delle risorse libere 
Le OO.SS. chiedono delucidazioni riguardo l’impiego delle risorse libere di San Vito Romano. 
 
L’Ufficio di Piano chiarisce questo punto facendo riferimento alla DGR 122/2021 recentemente pubblicata sul 
sito della Regione Lazio. La somma complessiva presenta dei vincoli di utilizzo da destinarsi ai seguenti 
Progetti: Dopo di Noi (euro 143.348,54), Disabilità grave L. 20/06 (euro 234.529,07), Disabilità gravissima 
(euro577.026,29). Pertanto la restante quota da utilizzare è pari al 60% della quota proveniente dalla somma 
della Misura 1 (servizi essenziali) e della Misura 5 (contrasto alle dipendenze), ovvero euro 268.946,92 da 
ripartire nei successivi quattro anni a partire dal 2021. A partire dall’annualità corrente, i fondi saranno 
destinati all’assistenza domiciliare agli anziani (euro 50.000,00) e ai minori disabili (17.236,72).  
Sul “dopo di noi”, le OO. SS. Chiedono di avviare quanto prima un tavolo di confronto. 
  
4. Sportello antiviolenza 
Le OO.SS. prendono atto della somma impegnata per tale Progetto che è pari a euro 10.000,00 auspicando 
al contempo un aumento della stessa, poiché ritenuta non sufficiente a soddisfare le richieste del Territorio. 
Le OO.SS. concordano sulla necessità di istituire un tavolo permanente per l’avvio della rete antiviolenza, 
così come previsto nel punto 5.1 del” Piano Strategico Nazionale sulla violenza maschile contro le donne 
“(2017-2020) anche utilizzando sia i fondi Nazionale che Regionali. 
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L’Ufficio di Piano concorda con quanto affermato e si impegna laddove sia possibile ad integrare la somma 
con altre risorse e, specifica fondamentale, la presenza di tale progetto nella programmazione del Piano 
Sociale di Zona 2021. 
 
 
5. Monitoraggio sui Progetti Utili alla Collettività -PUC- e verica n. percettori RdC. 
Le OO.SS. rilevano la necessità di attuare un monitoraggio sui Progetti utili alla Collettività e dei percettori del 
R.D.C. del Distretto RM 5.5. Le OO.SS. concordano inoltre sulla necessità di istituire un tavolo permanente 
riguardante la tematica dei PUC e dei progetti per l’occupazione.  
 
L’assessore informa che: al momento le Unità presenti nel Distretto sono pari a cinquanta, sottolineando che 
si tratta di un progetto nuovo e che, come tale, sarà oggetto di miglioramenti. Fondamentale è quindi la 
presenza delle OO.SS che potranno garantire un prezioso contributo sul corretto svolgimento del progetto. 
 
6. Frequenza degli incontri a cadenza trimestrale 
Le OO.SS. concordano sulla rilevata necessità di svolgere incontri frequenti a cadenza BIMESTRALI tali da 
garantire un continuo monitoraggio sui progetti del distretto RM 5.5 e un continuo dialogo tra le parti. Le 
OO.SS propongono inoltre incontri entri il mese di Novembre 2021 per discutere del Piano Sociale di Zona 
relativo al 2022. 
 
L’assessore accoglie la richiesta delle OO.SS specificando, inoltre, che: sarà prerogativa del Consorzio 
costituendo quella di mantenere costanti gli incontri con le OO.SS facilitando così un continuo monitoraggio 
sulle esigenze del territorio. 
 
7. Centro Diurno Alzheimer  
Le OO.SS. rilevano la necessità impellente di attivare nel Comune di San Vito Romano il progetto riguardante 
il Centro Diurno Alzheimer, rispetto al quale sono stati già avviati i relativi protocolli con la ASL e ne chiedono 
la concretizzazione immediata.  
 
 
8. Anziani  
 Le OO. SS. chiedono di attivare progetti per “L’invecchiamento attivo” impegnando le persone anziane in 
“buona salute” in attività utili per la comunità. Anche  in collaborazione con i CSA che devono essere un 
centro di aggregazione sociale e culturale oltre che ricreativo. 
 
 
L’assessore specifica che: ad oggi questo non è un progetto facente parte della programmazione attuale del 
Piano Sociale di Zona; precisa inoltre che le comunicazioni con la Asl non si sono mai interrotte ma che, per 
via della attuale situazione di pandemia, si sono verificati dei rallentamenti che interferiscono 
sull’avanzamento del progetto in questione. Nonostante le difficoltà dovute in gran parte alla pandemia, 
l’assessore nomina il progetto del “Dopo di Noi”, che è sul punto di essere attivato poiché i locali in cui si 
realizzerà sono stati inseriti nel patrimonio immobiliare censito dalla Regione.  
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9. Compartecipazione dei Comuni alla spesa sociale 
Le OO.SS. concordano sulla rilevata necessità di promuovere la compartecipazione economica dei Comuni 
alla spesa sociale del Piano di Zona.  
 
L’assessore dichiara che: si impegnerà nel farsi promotore con le amministrazioni comunali della richiesta 
avanzata dalle OO.SS. relativamente ad una maggiore compartecipazione dei Comuni alla spesa sociale. 
 
Si concorda altresì: 
- di avviare e calendarizzare in primis dei Tavoli di monitoraggio sulle seguenti tematiche: 

 Monitoraggio dei PUC; 

 Donne e sportello antiviolenza; 
 
- di garantire, in attuazione alle disposizioni DGR 584/2020, i tavoli di monitoraggio nei tempi congrui e ad 
avviare i lavori di riprogrammazione ove necessario del Piano Sociale di Zona-Anno 2022 entro Novembre 
2021 . 
 
- di garantire ulteriori momenti di confronto al fine di una efficace ed efficiente programmazione e 
progettazione sul territorio distrettuale. 
 
- L’approvazione del Piano Sociale di Zona 2021 – 2023  

 
Letto, approvato e sottoscritto 
 
San Vito Romano, ________ 
 
             
La Vice-coordinatrice del Distretto Sociosanitario RM 5.5             L’Assessore alle Politiche Sociali 
                     (Dott.ssa Simona MENNA)                                                  (Comune capofila di Distretto) 
                         (Lorenzo DE PAOLIS) 
 
 
 
 
 
Silvia Ioli - CGIL CdLT   
 

    
            
Francesco Paladini – Spi CGIL Lega Prenestina 
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Ettore Casoni – Spi CGIL 

 
 
Amedeo Rossi - Spi CGIL 

 
 
Mauro Navarra – FP CGIL 
 
 
 
Coscarella Francesca – UST CISL Roma 
 
 
Angelo Caliciotti - UST CISL Roma 
                              
 
Roberto Passeri – FP CISL 
 
 
Mattei Loredana – FNP  CISL Roma 
 
 
Ferola Luigi – FNP CISL Roma 
 
 
 
Stefania Garimberti UIL Lazio 

 
 
Marcello Tozzi - UIL  Pensionati                      
 

 


